

魔灯当代艺术博览会创始人李天猛：

# 让当代艺术融入更多高端生活场景

“我们是赞助人驱动的平台,一切围绕为赞助人服务”

近年来,类似“广州很难办好一场当代艺术博览会”的声音,此起彼伏,到底广州需要一场怎样的当代艺术博览会?而目前广州的艺术现状距离办好一场好的博览会,还有哪些距离?日前,魔灯当代艺术博览会的举办,确实引起了不少人对广州当代艺术现状的新看法,在人流涌动的现场,更让不少人重新对广州当代艺术的博览会产生了新的期待。

收藏周刊记者多次与魔灯当代艺术博览会创始人李天猛交谈,从言语中可知,他们似乎找到了一种可探索的新模式,“赞助人驱动的平台”这个词在国内艺术博览会领域中,算是不常听到的词,通过他们已经搭建完善的“魔灯院×K11‘艺术赞助人俱乐部’”的平台上,要成为这样的赞助人,资金门槛也不低。但他们已经有了长时间的积累,“很多赞助人都是企业家,青年企业家,或在专业领域有建树的当代艺术爱好者。”在李天猛看来,办艺术博览会是“魔灯院”水到渠成的事,或者又可以说是他们团队服务好赞助人的其中一个环节,不管怎样,赞助人模式已经冲破了传统博览会纯粹的展位租赁、平台展示、艺术交易等单一的模式。

李天猛认为,在广州要办好一场艺术博览会。应该精细化整合汇聚大湾区原有藏家,扩大影响力,培育新晋藏家。在内容主题方面创新,比如让当代艺术融入更多高端生活场景去展示。



■魔灯当代艺术博览会现场。



■2023ART021上海廿一当代艺术博览会现场。



■2023西岸艺术与设计博览会现场。

## “大多都不了解这个领域,又跃跃欲试”

收藏周刊:“魔灯当代”艺术博览会上周终于完成了这次线下的展出,现在复盘,收获如何?从这次的博览会整体情况来看,广州的艺术市场给您印象如何?

李天猛:从定位、博览主题、场馆规划、展商服务、合作伙伴协作、作品选品、成交转化等等博览会都全摸了底,

而且可以获得量化指标,收获巨大,为下一届举办奠定很重要的基础。

整体而言,广佛生机勃勃,有非常多有实力的新晋藏家“嗷嗷待哺”,要进入当代艺术的领域。他们学习速度很快,我相信相较于其他市场的成熟,大湾区市场速度会更快。

收藏周刊:这一届,我也到了现场,人气的确比以往不少艺博会都要旺盛,在您接收到的信息,参展商的反馈如何?

李天猛:参展商首先觉得我们团队的专业度、认真努力是备受关注的,其次是vip日来的客户画像实在没问题,但大多都不了解这个领域,又跃跃欲试。

## 广州缺认真耕耘得好的当代艺术博览会

收藏周刊:经过了第一次的尝试,您认为在广州应该如何办好一场艺术博览会?

李天猛:首先是努力。然后更精细化整合汇聚大湾区原有藏家,扩大影响力,培育新晋藏家。在内容主题方面创新,比如把当代艺术融入更多高端生活场景去展示等等。

收藏周刊:广州并不缺艺术博览会,在您摸索的路上,您认为“魔灯当代”艺术博览会的发展空间在哪里?

李天猛:首先,广州不缺艺术博览会,但缺当代艺术博览会,更缺认真耕耘得好的当代艺术博览会。其次,以广佛为核心,贯穿广深港,辐射大湾区,魔灯当代可持续发展的想象力无限。

收藏周刊:您十多年前毕业于广州美院,也是美术史专业背景,但其间从事艺术领域的时间并不多,在这样的情况下,是什么契机促使您下定决心要办艺术博览会?

李天猛:魔灯院是一个平台型公司,

我作为创始人又是广美艺术史毕业的,这几年在广州做艺术俱乐部的时候,很多当代的朋友觉得我们比较难得有商业经验,希望我们主办一个当代艺术博览会。在去年上半年做了深入的调查和思考后,我们团队认为这件事无论是对于整个魔灯院平台,还是广佛乃至大湾区都非常有意义。所以做魔灯当代的初衷,是出于颇多维度的考量,既有自身基因和公司品牌需求的缘故,也有对市场的判断。不看好就不会启动了。

## 专注把中国本土乃至全球的内容注入大湾区

收藏周刊:您寻找出一种怎样的差异化?

李天猛:关于差异化,这个是策略的核心。我认为有几个点,模式上有差异,我们是赞助人驱动的平台,一切围绕为赞助人服务,获得赞助人的支持。定位上的差异,我们就是要做片区最具影响力的博览会,专注把中国本土乃至全球的内容注入大湾区。运营策略上,去中心化、精细化、量化运营是我们一直以来坚持的方针。

收藏周刊:广州的艺术市场一直有点特殊,二级市场(拍卖)比一级市场(画廊和博览会)热闹,传统书画比当代艺术成交要好,但你们定位就恰好在一

级市场的当代艺术,甚至有人说逆流而上,对于这点,您是怎么看未来的广州艺术市场的?

李天猛:有些人因为相信,所以看;有些人看见了,才会相信。

收藏周刊:我注意到,你们正在多地布局艺术空间“城市客厅”,佛山禅城、顺德和广州也会考虑,这种策略跟艺博会的平台是一种怎样的关系?

李天猛:大家想象,一个扎根于大湾区的当代艺术平台,日常有赞助人的俱乐部沙龙、游学等事件内容;又有不同的空间项目跟全国机构合作,时而开幕,时而沙龙,时而晚宴;年终博览会聚首一堂,全年不落幕。

这不是全国的机构跟大湾区藏家最好的桥梁吗?

收藏周刊:距离下一届博览会也差不多有一年的时间,在未来一年里,有没有计划跟参与过首届博览会的画廊机构进一步互动?

李天猛:首先很感谢首届参与魔灯当代的所有合作机构,在我们充满了不确定性的情形下,投入了资金时间、人力资源参与了魔灯当代,表达了信任,以及共同开拓大湾区市场的愿景。在我眼里面,他们是最珍贵的业内朋友,在未来,我会给予他们不同维度的便利以及回馈。这个我可以非常肯定,魔灯院团队会遵守承诺。



李天猛(Tim Lee)

魔灯当代艺术博览会创始人,  
魔灯院创始人

## 成绩单

1. 展商数量:45+
2. 场地面积:6000平方米
3. 展商来源比例:国内机构以及外国机构的中国分支机构为主
4. 作品单价区间:百元至百万元
5. 观众统计:15000+人次
6. 票单价:150元
7. 成交总额:在统计中

## 他山之石

### 上海廿一当代艺术博览会

作为中国上海国际艺术节的重点项目,2023 ART021上海廿一当代艺术博览会作品来自16个国家及地区、34个城市的150家画廊,以及17个特别项目,于线上线下呈现近万件涵盖油画、纸本、雕塑、装置、影像等类别的当代艺术设计佳作,并同期举办13场主题论坛活动。经过11年的成长与努力,ART021已成为亚洲乃至全球范围的国际一流水准博览会。

### 西岸艺术与设计博览会

2023年11月12日,创历年来最大规模的第十届西岸艺术与设计博览会在上海徐汇滨江圆满落幕。

本届艺博会分别在西岸艺术中心A馆、西岸艺术中心B馆、西岸穹顶艺术中心以及西岸漩心四大场馆举行。本届西岸艺博会迎来了185家重磅展商,创历届规模之最;展出作品涵盖绘画、雕塑、影像、装置、数字作品等媒介,呈现全球当代艺术实践的丰富面貌。



■魔灯当代艺术博览会现场。